

包点提级监督,推动生态环境问题有序整改

通讯员 覃锋

江雾峪位于张家界武陵源风景名胜区核心区范围,是天子山街道饮用水水源地。5月的江雾峪,满眼青翠,空气清新,让人心旷神怡。

3年前,江雾峪的生态环境令人堪忧。河道被挖得千疮百孔,砂石随意乱堆……自全市开展“洞庭清波”专项行动以来,张家界市区两级联动,对核心景区生态环境保护问题进行了摸排梳理,对江雾峪野猪林毁林盗采导致小溪道变成大河道,生态环境被严重破坏等问题建立整改清单,提出整改要求和办结时

限。

造成这种局面的原因,主要源于大肆非法开采砂石。2018年1月,熊某某、吴某某、彭某、罗某某等4人在未取得采矿许可证的情况下,在江雾峪河段合伙非法开采砂石进行销售。

没有取得采矿许可证,非法盗采行为为何能在属地政府与职能部门眼下存在3年之久?市纪委监委将这个问题列入“洞庭清波”专项行动整改问题清单,迅速跟进、全程监督,持续跟踪整改情况。

经查,武陵源区林业、水利等部门,天子山街道、中湖乡公职人员执法不力,监管流于形

式,工作中存在形式主义、官僚主义问题,负有领导责任和监管责任,7名相关责任人被党纪政务处分,4名涉嫌非法采矿的犯罪嫌疑人被法院审理判决。

问责不是终点。市纪委监委督促武陵源区迅速实施整改,制定《天子山江雾峪水土保持专项整治方案》并按要求完成河道平整、林地恢复等工作。实施江雾峪饮用水水源地整治项目,全面完成取水口清理;规范设置饮用水保护区标识标牌;取缔附近4户养殖户;流转水源地范围内的群众旱地禁止耕种。为方便群众出行,督促完成廖家台至彭家里公路建设项

目,新建便民桥1座,最大限度减少人为生产生活活动对核心区和水源地的影响。通过一系列整改措施,江雾峪逐步恢复自然生态。

在认真总结前3年开展“洞庭清波”专项行动经验的基础上,市纪委监委以问题为导向,紧盯“监督”“整改”两张清单,制定出台《张家界市巩固深化“洞庭清波”专项监督工作方案》,明确单位职责、强调办结时限,围绕问题精准开展监督执纪,确保“两张清单”发挥实效。坚持高位推动,今年以来,先后召开全市联席会议工作会议和全系统重点工作会议,对“洞庭清波”专项行动进行再部署再

动员再强调,做到压力层层传导、责任层层落实。推进“室组地”联动,将整改清单所列44个问题明确由市纪委监委领导班子成员包点提级监督,采取“委领导+机关部室+派驻机构+区(县)纪委监委”工作模式统筹推进,形成统一领导、齐抓共管的联动监督工作格局。截至目前,所有需年度完成的整改问题正按时有序推进。

下一步,市纪委监委将充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,督促各地区各部门切实扛起生态文明建设政治责任,深入打好污染防治攻坚战,以查促改护航生态环境保护工作。

永定检察:“利剑护蕾”进行时,助创全国文明城市

通讯员 鲁密群

自省委及省政法委部署“利剑护蕾”专项工作以来,张家界市永定区人民检察院开展系列整治行动,对性侵未成年人权益的违法犯罪行为始终保持“最高限度保护,最低限度容忍”的高压态势,擎法律利剑,护少年花蕾,守法治净土、建文明家园。

严惩性侵未成年人犯罪

对性侵未成年人犯罪案件零容忍,依法从严打击,自觉承担起未成年人司法保护的检察责任。以永定检察牵头建成的全区涉未案件司法一体化、专业化办理机制为抓手,综合运用一站式办案中心、少年审判、未成年人专业法律援助,积极发挥检察职能引导侦查,实现性侵未成年人案件提前介入全覆盖,解决此类案件指控难、认定难的问题。协商审判机关统一证据认定标准,提升打击犯罪的力度和准度。从严把握从宽量刑幅度,结合案件具体事实和情节,对性侵未成年人犯罪依法从严、从重处罚。

开展不立案案件专项排查监督

为确保性侵未成年人案件有案必查、构罪必立,推动公安机关尽快完善性侵未成年人犯罪案件的立案标准。永定检察对2018年以来23件性侵未成年



永定区检察院联合区公安分局开展旅馆业违规接待未成年人专项整治行动。

人犯罪不立案、撤案案件进行专项排查监督,通过侦查监督与协作配合办公室对该批案件的重点问题进行分流处理。经审查,立案监督应当立案不立案案件1件,要求说明不立案理由6件。通过专项排查监督,细化办案程序,搭建协调机制,促进了执法标准规范化,形成未成年人司法保护合力。

检察建议推动行业治理

2018年1月至2022年5月,永定区未成年人在旅馆、宾馆、酒店等住宿经营场所被强奸、强迫卖淫等性侵案件占所

有性侵未成年人案件的比例高达60%,住宿经营场所已成为不法分子对未成年人实施性侵害的高发地。为督促职能部门尽责履职,规范旅馆、宾馆、酒店等住宿经营场所依法经营,永定检察向张家界市公安局永定分局制发社会治理类检察建议,联合开展专项执法检查行动,对全区600余家住宿经营主体就落实未成年人入住旅馆“五必须”要求进行严查,就侵害未成年人案件强制报告制度现场普法,对存在违法情形的5家住宿经营主体集中约谈,并由张家界市公安局永定分局进

行行政处罚,以案为鉴形成长效警示机制。

构建性侵未成年被害人救助体系

永定检察在办理侵害未成年人犯罪案件过程中,积极加强同政府有关部门、人民团体、社会组织等力量的配合,对遭受性侵害的未成年被害人及其家庭通过提供专业心理疏导修复创伤、分级分类及时采取必要的司法救助、法律援助、转学安置等保护措施构建性侵未成年被害人救助体系。目前,已发放司法救助金8万余元,对

多名儿童转学安置并实现心理救助全覆盖。同时延伸办案效果,推动党委、政府、学校、社区等共同构建未成年人保护立体网络。为未成年被害人提供最大限度的司法关怀与呵护,早日抚平创伤、走出阴影,回归正常生活。

落实入职查询与防性侵法治教育

为彻底斩断性侵未成年人犯罪黑手,永定检察联合公安、教育之力对全区9800余名教职工进行入职查询全覆盖,将预防关口前移至入职审查阶段,全面构建预防性侵害未成年人犯罪的防火墙。同时,大力开展防性侵法治教育,以“法治副校长”“法治进校园”两个长效机制为抓手,送法进校园、重点社区、重点行业,40余场法治宣讲活动让4万余名师生家长广泛受益,未成年人防范性侵害能力得以提升,依法严惩性侵未成年人犯罪、呵护未成年人健康成长的氛围日益浓厚。

山城古庸,澧水之畔。张家界市“十四五”规划明确将创建全国文明城市作为重点工作部署,永定检察始终牢记“人民至上”,牢牢把握“利剑护蕾”行动打击和整治并重的要求,充分发挥检察监督堵漏建制功能,不断深化未成年人综合司法保护,以法治铸就文明之城。